

丹麦奥胡斯大学交流小结

2017-12-05 14:03:22

在地球的另一面，离北极圈不远的地方，有一个小小的国度。那里有童话里的野天鹅，也有水晶球里的姜饼屋。那里的冬天夜长雪厚，而转眼到了初夏，便是蔓延新绿，不夜仙城。那里便是最幸福的国家——丹麦。2017年1月，在丹麦第二大城市，坐落于日德兰半岛中部的“学都”奥胡斯，我开始为期半年的交换生活。被誉为“微笑之城”（city of smile）的奥胡斯汇聚了天南海北的国际学生，其规模在欧洲首屈一指。这座以大学为主的年轻城市，市民的平均年龄还不到30岁，随处可见充满朝气的身影。自然而然的，在课堂上，我们听到的便也不止是略带丹麦口音的英语——西班牙、法国等非英语欧洲国家和亚裔们不同的口音齐聚一堂。显然，这是听惯了纯正英式和美式发音的中国学生是很难适应的。但有趣的是，这却并不能降低大家的交流热情，在一段时间的磨合适应以后，畅所欲言便不再是难事。与中国大部分课堂中规中矩的教学方法有所不同的是，在奥胡斯大学的课堂上，讨论和辩论才是主题。同学大都思路开阔，并且毫不羞涩于表达自己的想法，相比之下，亚洲人就显得内向又腼腆得多。课堂上时常会组织一场即兴的演讲或辩论，有时教授会发下一些材料，同学讨论以后立即模拟开展一场面试，或拍卖会，甚至是法庭辩论，以此达到学以致用的目的。而这种看似轻松活跃的课堂背后，却是大量的文献阅读要求。若对于背景知识和专业理论一窍不通或似懂非懂，在课堂上可是要无言以对的。另外值得注意的是相比于国内，丹麦对于论文的严谨性要求更高。第一，即使是小组作业（小组合作完成一篇论文）甚至仅仅是一次presentation，对于引用和来源都必须标注清楚；第二，课程论文必须使用芝加哥或哈佛格式标注reference，学校的抄袭检测非常严格，据说除了观点重复，段落语句重复之外还有数据重复，例证重复等等其他抄检，需要认真对待。所有学生作业，只要提交到系统中的，那么就会自动收入数据库，所以借学长学姐作业来混一混肯定是行不通的了。不过虽然论文严谨度要求极高，但是由于课程设置较为轻松，一周最多选4门课，所以有大把的时间可以用来阅读并准备。春季学期考试月从5月下旬到6月下旬，老师一般会提前一两周通知论文选题，然后到了正式考试开始有10天时间或一周时间完成提交，所以时间还是比较充裕的。尼采曾说，“德国人之不喜欢生命，其实质是对于寒冷天气的抱怨。”然而位于更北的波罗的海与北海交汇处的丹麦其实并没有想象中的严寒。由于房间内暖气充足，所以即使在最冷的一月，气温达到-9度在外的短暂出行也并不会显得冰冷刺骨。由于在奥胡斯亚裔并不多见，开放包容的丹麦人便对我们更加热情友好。无论是在超市货架前一脸茫然，还是站在公交车站台不知所措，这时一定会有丹麦人来提供帮助，所谓有问必答便是如此。北欧的标志之一是高品质生活，而与此相对的便是高物价高税收。可以想象，一瓶矿泉水30元，地铁36元，公交24元的生活让中国人何其哆嗦。并且丹麦风格的食物，比如开放三明治以及各种味道奇异的沙拉可能并不适合中国人的胃口，加上昂贵的价格，使得自己做饭成为必然。不过作为烘焙大国，街边任何一家的甜点都让我和其他亚裔同学们赞不绝口，学做曲奇烤丹麦手撕面包也成了学习之余的消遣。奥胡斯是一个与世无争的港口小城，东岸是进入波罗的海的咽喉——卡特加特海峡。在冬天，只有严寒肃杀，只有海浪涌上白沙滩后又渐渐褪去的涛声和间或的鸟鸣；到了夏天，虽然仍旧十分寂静，但天晴时，即使只有十几度的水温，依然会有丹麦孩子玩耍嬉戏。连续十几二十天的滂沱大雨在奥胡斯很常见，学会在雨中或者冰雹中骑车上是个必须的技能。虽说北欧的春天迟迟不来，但五月中旬开始，几乎已经可以在市中心的露天市场和street food体验到夏天的活力了。由于白昼渐长，每天几乎都会有小型音乐会在街角或当代博物馆外的草坪上表演，而相隔不到几天便是音乐节，北欧狂欢节等各种音乐嘉年华活动，似乎是北欧人对冬季漫漫长夜的报复。开学第一天的intro days，老师告诉我们，丹麦人非常内向并不善社交，真正想要和他们交朋友非常不易，因为他们沉默寡言，常常会让聊天陷入奇怪的尴尬气氛。但他却提供了一个颇为有效的办法，大家不妨一试：一起去party，等大家都醉了（当然自己要保持清醒）这个时候大家就成了“无话不谈”的朋友，趁此机会多了解他们，建立友谊吧。在北欧，最快乐的是享受一个人的时光，很少会受到打扰。地广人稀加之丹麦人天生的独立性格使得每个人都是独立的个体，都会尊重他人的私人空间；然而最难熬的，恰恰也是这全世界安静了的孤独的时光。学会和自己对话，读懂自己，学会一个人生活一个人旅行，学会理解生活赋予自己的独特意义，是我在奥胡斯半年的生活中最大的领悟。奥胡斯大学International Center一景



奥胡斯大学BSS校区



公寓去超市路上的景色



奥胡斯皇家图书馆

